
Народно читалище „Зора-1927“- с. Винарово, общ. Ново село, обл. Видин 

    Отчет за дейността на НЧ „Зора-1927“, разработен в съответствие с 

разпоредбите на чл.26 от ЗНЧ, План –програмата, Културния календар и  

реализираните дейности през  2018г. 

I. Основни функции и задачи на читалището: 

1. Отстояване позицията за водещо културно средище 

o Обогатяване на културния живот 

o Развитие на библиотечна дейност 

o Развива и подпомага любителското художествено творчество 

o Активно събира, съхранява и популяризира винаровските обичаи, 

обреди и нрави. 

o Работи по проекти и в екип   

2. Приоритетни задачи за изминалия отчетен период 

o Уреждане и поддържане на общодостъпна библиотека 

o Предоставяне на компютри и интернет услуги 

o Работа с художествени състави – концерти, фестивали и събори. 

o Уреждане и поддържане на Етнографска сбирка от бита на 

населението 

o Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти – за 

изминалия период един спечелен проект към МК – 0,25% щат 

(библиотечно-информационна дейност), друг  за финансова 

подкрепа на библиотеките по Програма „ Българските 

библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност“  

2018г. за 1258,03лв., но не бяхме одобрени.  И трети проект: 

Interreg- IPA CBC- Bulgaria-Serbia, но няма одобрение. 

3. Кадрово обезпечаване: - Два щата и допълнително 2000лв., 

преразпределени с протокол от 11 щат за общината 

II. Дейности : 

1. Библиотечно-информационна дейност 

o  Основна цел в библиотечната дейност е привличане на читатели 

от най-ранна детска възраст 



o Регистрирани членове: 104, от тях действителни членове - 58 и 

спомагателни - 46 

o Библиотечен фонд -7592 тома  

o Обслужени потребители: 141 

o Заети библиотечни материали: 356 

o Направени посещения: 2750 

o Проведени заседания: 10 

o Доброволци: 12 

o Индивидуално обучени и консултирани:11 

o Мултимедийно представяне на заснети празници, тържества и 

мероприятия: 12 

o Предлагане на информационни услуги на база на ИКТ:         

Набиране на текст, принтиране, сканиране и ксерокопиране.                            

е-умения, е-здраве, е-заетост, е-култура 

o Популяризиране дейността на читалището на страницата на 

страницата и галерията във Facebook 

o Провеждане на занятия на открито - беседи, разговори, кътове, 

културни мероприятия свързани с книгата и четенето. 

o Работа с най-малките с цел зараждане на интерес към книгата и 

четенето - редовно посещение в ДГ (четене и разказване за 

любими герои от приказки) 

o Ролята на Фондация „Глобални библиотеки – България“ за 

подобряване качеството на библиотено-информационното 

обслужване  

- Достъп до компютър, безплатен Интернет и консултации 

- Изготвяне на мултимедиини презентации 

- Изпращане на информация до обществени институции и в 

срок 

2. Участие в обучения и семинари – РБ „М. Георгиев“ и Фондация 

„Глобални библиотеки – България“ 

o Медийна грамотност – проведен на 15, 16 и 17 май 

o Управление на европейски проекти- 11, 12 и 13 юни 

o Добавяне на електронно съдържание в Уикипедия- 4- 5 октомври 



3. Техническо оборудване на библиотеката: - 3 компютъризирани 

работни места с периферни устройства към тях, мултимедия,  копирна 

техника и неограничен достъп до Интернет. Библиотечните работници 

съчетават традиционните библиотечни услуги с използването на новите 

технологии така, че потребителите да са по-информирани, да усещат 

библиотеката като свое любимо място.  

С компютрите, достъпа до Интернет и онлайн информацията 

библиотеката придоби нов, по модерен облик, утвърди се като 

средище за информация, комуникация, знание, култура. 

4. Мероприятия на библиотеката:  

o Провеждане на занятия на открито - беседи, разговори, кътове, 

културни мероприятия свързани с книгата и четенето. 

o Работа с най-малките с цел зараждане на интерес към книгата и 

четенето - редовно посещение в ДГ (четене и разказване за 

любими герои от приказки) в седмицата на детската книга- м.IV. 

o Детско ателие „Заедно да се потопим в магията на приказките и 

легендите за родния край“, посветено на Европейските дни на 

културното наследство 2018г., проведено на 12.09.2018г. 

o От 01.06.„Забавно лята в библиотеката“- Четене на книги от дете 

на дете, разучаване на местни хора и обичаи през лятото 

o „АРТ Работилница“ за сръчковци 

o „Ден на доброволеца“- почистване и подготвяне на местността 

около „Средната чешма“ за провеждане на празниците: -

„Цветница“, „Еньовден“, Фолклорния събор „Бащино огнище с 

корени вековни“.                                                                         

Почистване на тротоарни пространства и гробищен парк. 

5. Мероприятия на читалището: - В съответствие с Културен календар и 

план-програмата на читалището за 2018г. 

o На 06.01. – „Бабинден, обичай, като едно време“- празник 

посветен на родилната помощ. 

o 19.01. – Участие в общински празник „Бабинден“ 



o 03.02.- Провеждане на празник Трифон зарезан - обичай 

„Зарязване на лозе на Стария Трифон и избиране на Нов Трифон“ 

и всеобщо веселие. 

o 19.02.- Шествие и поднасяне на венец и цветя пред паметната 

плоча на Апостола на българската свобода. 

o 01.03.- „Баба Марта бързала, мартенички вързала“-посещение в 

ДГ Винарово 

o 01.03.-Тържество посветено на Деня на Самодееца в Рит. зала. 

o 02.03. -В навечерието на 3-ти Март – денят на освобождението – 

Слова и песни, проведено в Пенсионерския клуб. 

o 08.03.- „Вечната и святата“- отбелязване на Международния ден 

на жената в Ритуалната зала. 

o 24.03. – Пролетен празник в Ритуалната зала.                           

o 25.04.-Организирано посещение на концерт спектакъл„Сватба“ на 

ансамбъл Дунав в Ново село                   

o   31.04.- „Лазаруване“- с лазарски песни из с. Винарово 

o 01.04. – Обичай „ Кумичкане“  по нашенски  на Цветница  

o 05.04. – Великденска работилница- изработване  и изложба на 

перашки и великденски козунаци. 

o 08.04.- Читалището спонсор на „Великденското хоро“ на площада 

o 12.04. -  „Човекът и космосът“ Международен ден на българската 

авиация, изготвяне на табла. 

o 22.04.- Конкурс за есе на тема: Заедно да опазим планетата Земя. 

o 05.05. –Участие в празник на носията в с. Неговановци 

o 17.05.- Участие и приготвяне на Курбан за здраве и благополучие 

за духовния празник на селото. 

o 19.05. – Традиционен събор на селото- хоро на площада, 

читалището спонсор. 

o 25.05.- „Хоп, троп на хорото“ в с. Иново 

o От 01.06.- откриване на лятна работа с деца съвместно с 

библиотеката 



o 09.06. - Участие на ФТС- младежи и   ФТС- възрастни в XIII 

Турлашки фолклорен събор „Када кум прасе и ти вречу“- с. 

Чупрене 

o 07.07. - Участие в X събор за автентичен фолклор „Дунавски 

ритми“ 2018,град Видин 

o 14.07. - Участие в III фестивал на народната носия „От раклата на 

баба“- с. Кутово 

o 25.08.- Организиране,провеждане  и участие във Фолклорен 

събор „Бащино огнище с корени вековни“ с. Винарово за VII 

поредна година - плакети , грамоти , дипломи 

o 12.09.-Детско ателие – Заедно да се потопим в магията на 

приказките и легендите за родния край, празник под наслов „ 

Една чешма тече и разказва“ културното наследство на с. 

Винарово- гарант за неговата идентичност, културното 

многообразие на Европа, наш общ дом, посветен на 

европейските дни на културното наследство 2018г. 

o 31.10.-Среща концерт по инициатива на Областна администрация 

„Спасяването на българските евреи и богатото културно 

наследство на родния край, презентация.                                               

участвали в концерта :  - ФТС  Влаинките        с. Неговановци           -

-ФТС  –    деца                        с. Флорентин  

- Танцов състав Здравец      с.Капитановци 

- ФТС  при НЧ „Зора-1927“  с. Винарово  

28.12. 2018г.- Коледно-новогодишно тържество в Ритуалната зала.   

Участието на самодейците в изявите на читалищните състави ги прави 
достойни носители и продължители на вечните традиции. 
Читалище “Зора-1927” със своята разнообразна художествено-творческа 
дейност е наистина e желана територия за всички. 
 

Читалищно настоятелство на НЧ”Зора – 1927” с. Винарово 


